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Buvos sikidomok

Matematikdban gyakran talalkozhattatok mar ,biivos” négyzettel, melyben a szamokat
valamilyen szabaly szerint kellett clhelyezni. Léteznek kiilonboz6 biivos négyzetek,
haromszogek, korok, stb. Ezek koziil néhanyat bemutatunk, melyekhez hasonlot ti is
alkothattok.

Biivos négyzetet tigy készithetiink, ha egy négyzetet az oldalaival parhuzamos egyenesekkel
bizonyos szamu sorra €s ugyanannyi oszlopra osztunk fel. Ezt a négyzetet ugy toltjik ki
szamokkal, hogy minden sorban, oszlopban és az atlok mentén is ugyanannyi legyen a
szamok Osszege. A blivds négyzet sorainak (ill. oszlopainak) szdmat a blivos négyzet
rendszamanak nevezziik. A sorok, az oszlopok, valamint az 4tlés szamok 0sszege a biivos
allando.

Tekintsiik az alabbi harmadrendii biivos négyzetet, melybe 1-t61 9-ig irtuk be a szamokat!
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A biivos allandé: a korabban mutatott Gauss-modszerrel: (1 +9)-9:2 =45; 45:3=15.

Mintapéldak
1. Készitsiink harmadrendii biivos négyzetet az 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 szamokbol!

Megoldas:

a) Felvessziik a 3x3-as négyzethalot, melyet 4 kis négyzettel egészitiink ki az abran
lathato modon. Ebben atlos iranyban felirjuk a szamokat harmasaval.

b) A, kiviil rekedt” 4 szamot eltoljuk a szemkozti oldalig, azaz 3 hellyel a sajat soraban
vagy oszlopaban. A megoldast a jobb oldali rajz mutatja.



2. Hany kiilonb6z6 blivos négyzet készithetd az 1, 2, 3, ... 8, 9 szamokbodl?

Megoldas:
A biivés allandot, a 15-ot allitsuk elo minden lehetséges modon!
1+5+9; 2+4+09, 3+4+8§; 4+5+6;
1+6+8; 2+ 5 +8; 3+5+7,;

2+6+7;

Lathatjuk, hogy az 5-6s szam négyszer szerepel. Ez keriil minden ésszedllitasban kézépre.
A sarokmezokre keriilo szamoknak hdaromszor kell szerepelniiik. (Egy sorban, egy
oszlopban és egy datloban.) Haromszor fordul elé a 2; 4; 6; 8 szam. Koziiliik a bal felsé
sarokba barmelyiket beirhatjuk, ez négyféle megoldast jelent. A jobb also sarokba igy
mar csak egy meghatdarozott szam keriilhet. A mdsik ket fennmarado szamot a két
fennmarado sarokba kétféleképpen helyezhetjiik el. Ez esetenként két-kéet megoldas.
Osszesen tehat 4 2 = 8 megoldds van.

3. A 4x4-es bilivos négyzetet negyedrendiinek mondjuk. Ilyen talalhat6 a vildghiri magyar
szarmazasti német festd, DURER (1471-1528) Melancholia cim{i metszetén is, melynek
utols6 soraban még készitésének éve is megtalalhatd (1514).

Ebben a sorok, az oszlopok, valamint az atlés szamok 6sszege 34. Ez a biivos allando.
Készitslink blivos négyzetet az 1; 2; 3, ... ; 16 természetes szamokbol!

Megoldas:

A feladatot 3 lépésben hajtjuk végre.
a) Elkészitjiik az abran lathato segédnégyzetet.
b) A szamokbdl csak azokat hagyjuk meg, amelyek mezdin valamelyik atlé dthalad.
C) Az elhagyott szamokat a (2) dbra iires négyzeteibe, a nagy négyzet kozéppontjara
tiikrozve irjuk be.
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4. Készitsiink biivos haromszoget! frjuk a harom csticsahoz az 1,2 és a 3
szamokat! A 4, 5, 6, 7, 8, 9 szamokat parosaval irjuk ugy a haromszog
oldalaira, hogy a csticsokat is beleszamitva, minden oldalon 17 legyen
a szamok Osszege.

Megoldas:

1-t6l 9-ig a szamok osszege 45. A 3 ~ 17 = 51-b6l ugy lesz 45, hogy a csucsokon levo
szamok dsszegét (6-0t) elvessziik, hiszen ezek kétszer szerepelnek. Az egyik oldalon 14, a
masikon 13, a harmadikon 12 kell legyen a keresett két szam osszege. A 14 = 9 + 5, vagy 8
+6;al13=9+4,vagy8+5,vagy7+6,al12=9+ 3 vagy 8 + 4, vagy 7 + 5. Ezekbdl
ket megoldas adodik:



5. Az 1-t6l 12-ig terjedd szdmokat irjuk be az abran lathat6 kis korokbe

3.

ugy, hogy a kiilsé korén levd szamok Osszege kétszerese legyen a
belsd koron levd szamok Osszegének és beliilre csak paros szamok
keriiljenek!

Megolddas:

1-t61 12-ig terjed6 szamok dsszege: (1+12) 12 : 2 = 78. Ahhoz,
hogy a kiilsé kéron a szamok osszege kétszer annyi legyen, mint a
belsé koron lévo szamok oOsszege, a 78-at harom részre kell
osztani. Igy egy rész: 78 : 3 = 26. Ezért a belsé kéron a szamok
osszege 26, a kiilso koron pedig ennek kétszerese, vagyis 52 kell,
hogy legyen. A belsé korre igy irhatiuk példaul: 2; 12; 4; 8
szamokat. A tobbi szam keriil a kiilso korre.

Gyakorlo feladatok

frd fel a 2. mintapélda felhasznalasaval a 8 db biivos négyzetet.

Készits 1, 2, ..., 8, 9 szamok felhasznalasaval biivds haromszoget, tigy, hogy minden
oldalon 20 legyen a szdmok 0sszege!

Az 1 — 15-1g terjed6 szamokat helyezd el az abran lathato korokbe tigy, hogy a kiils6 koron
levd szamok Osszege haromszorosa legyen a belsd koron 1évoknek!




Kitizott feladatok

1. Indulj ki az 1. sz. mintapélda biivds négyzetébdl! Hajtsd rajta végre a kovetkezd

atalakitasokat!

a) Minden eleméhez adj hozza kettdt!

b) Minden elemébdl vonj le harmat!

€) Minden elemét szorozd meg néggyel!

d) Minden elemét szorozd meg énmagaval!
Mely esetekben kaptal biivos négyzetet?

2. Az alabbi tablazatot egészitsd ki 1-t6l 16-ig terjedé szamokkal, hogy biivos négyzetet

kapj!
10 3
1 12
15 6

3. Egy blivos hdromszogben 1, 2, 3, ..., 8, 9 szdm szerepel. A csucsokra a legnagyobb
harom szamot (7, 8, 9) irjuk. A tobbi szamot helyezziik parosaval az oldalakra ugy, hogy

mindharom oldalon a szdmok 6sszege megegyezzen. Mennyi ez az dsszeg?

4. A rajzon lathato 25 korbe irjatok be 1-25-ig a természetes szamokat ugy, hogy minden

atlon 39 legyen a szadmok dsszege!
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